

அல்லாஹ்வின் நாட்டத்தில் திருப்தியடைவோம்

அல்லாஹ்வின் நாட்டமின்றி, அவனறியாது இவ்வுலகில் எதுவும் நடப்பதில்லை. இவ்வுலகில் நிகழும் அனைத்தும் அவனது அறிவின் படியும் அவனது நாட்டத்தின் படியும் நடக்கின்றன என ஒரு முஸ்லிம் நம்பிக்கை கொள்வது கடமையாகும். ஈமானின் ஆறாவது அம்சமாக இது திகழ்கிறது. இதனை ‘கத்ர்’ அல்லது ‘தக்தீர்’ பற்றிய நம்பிக்கை என அழைப்பர். தமிழில் ‘முன்னேற்பாடு’ அல்லது ‘முன்னளப்பு’ பற்றிய நம்பிக்கை என இதனை அழைக்கலாம்.

ஈமானின் இவ்வம்சத்தைப் பற்றி விளங்கிக் கொள்வதற்குக் கீழ்வரும் ஹதீஸை நோக்குவோம். இப்போது அப்பாஸ் **வ** அவர்கள் கூறுகிறார்கள், ஒருநாள் நான் நபி **ச** அவர்களுக்குப் பின்னால் அமர்ந்திருந்தேன். அவர்கள் எனக்குப் பின்வருமாறு கூறினார்கள்.

“சிறுவனே! நான் உனக்குச் சில வார்த்தைகளைக் கற்பிக்கின்றேன். அல்லாஹ்வின் வழிகாட்டலைப் பேணி நடப்பாயாக. அப்போது அல்லாஹ் உன்னைப் பாதுகாப்பான். நீ கேட்பதாயின் அல்லாஹ்விடமே கேள். நீ உதவி கோருவதாயின் அல்லாஹ்விடமே உதவி கோருவாயாக. இந்த உலகமே ஒன்று திரண்டு நன்மை செய்ய முயன்றாலும் உனக்கு ஏற்கனவே அல்லாஹ் விதித்து வைத்துள்ளதைத் தவிர மேலதிகமாக எந்த நன்மையையும் செய்ய முடியாது. இந்த உலகமே ஒன்று திரண்டு உனக்குத் தீங்கிழைத்து விட முயன்றாலும் அல்லாஹ் உனக்கு ஏற்கனவே விதித்ததைத் தவிர வேறு எந்தத் தீங்கையும் செய்ய இயலாது. எழுதுகோல்கள் உயர்த்தப்பட்டு விட்டன. ஏடுகள் காய்ந்து விட்டன” (திரமிதி)

இந்த ஹதீஸில் அல்லாஹ்விடம் மாத்திரமே கேட்குமாறும் அவனிடமே உதவிகோருமாறும் கூறுகின்ற நபி சஃ அவர்கள், அதற்குரிய காரணத்தையும் விளக்குகிறார்கள். முழுச் சமூகமும் ஒன்றிணைந்தாலும் அல்லாஹ்வின் உதவியின்றி, அவனது நாட்டமின்றி யாருக்கும் எப்பயனையும் கொடுக்க முடியாது. அவ்வாறே முழு உலகமும் இணைந்தாலும் அல்லாஹ்வின் நாட்டமின்றி யாருக்கும் எதுவித தீங்கையும் செய்துவிட முடியாது என அவர்கள் கூறுகிறார்கள்.

சுருங்கக் கூறின், உலகில் எதுவுமே அல்லாஹ் அறியாமல் இடம்பெறுவ தில்லை. அனைத்தும் அவனது நாட்டத்தின் பிரகாரமும் அறிவின் பிரகாரமுமே நடைபெறுகின்றன என்ற கருத்தை அல்குர்ஆன் வலியுறுத்தியுள்ளது.

‘வானம் மற்றும் பூமியில் உள்ள பொருட்களில் அணுவளவும், உம் இறைவனுக்குத் தெரியாமல் தவறிவிடுவதில்லை. அதைவிடச் சிறியதோ, பெரியதோ அனைத்தும் ஒரு தெளிவான பதிவேட்டில் எழுதப்படாமல் இல்லை. (10:61)

“அவன் அறியாமல் யாதோர் இலையும் உதிர்வதில்லை. பூமியின் ஆழத்தில் அடர்ந்த இருளில் (புதைந்து) கிடக்கும் (கடுகு போன்ற சிறிய) வித்தும், பசுமையானதும், உலர்ந்ததும் (அவனுடைய) தெளிவான (பதிவுப்) புத்தகத்தில் இல்லாமலில்லை” (6:59).

அல்லாஹ்வைப் பற்றிய நம்பிக்கையானது ‘கத்ர்’ஐ நம்புகின்ற போதே பூரணமடைகிறது. ‘கத்ர்’ஐ நம்புவதன் மூலம், அல்லாஹ் ஆழ்ந்த அறிவுள்ளவன், யாராலும் மிகைக்கப்பட முடியாதவன், அவனது கட்டுப்பாட்டுக்கு அப்பாற்பட்ட எதுவுமே இல்லை எனவும் நம்புகிறோம். எனவே ‘கத்ர்’ பற்றிய நம்பிக்கை, அல்லாஹ் பற்றிய நம்பிக்கையை மேலும் விசாலப்படுத்துகிறது; ஆழமாக்கு கின்றது.

கத்ர் பற்றிய நம்பிக்கை ஏற்படுத்தும் மாற்றங்கள்

1. அபாயகரமான சந்தர்ப்பங்களில் கூட துணிச்சலோடு தொழிற்படல்.

விமான விபத்தில் சிக்கியும் கூட மரணிக்காத மனிதர்களைப் பற்றிக் கேள்விப்பட்டிருப்பீர்கள். இது ‘அல்லாஹ்வின் நாட்டமின்றி எதுவும் நிகழ்வதில்லை. யாரும் தனது தவணைக்கு முன் மரணிப்பதில்லை. எவராலும் அத்தவணையைக் கூட்டவோ குறைக்கவோ முடியாது’ என்பதை எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

‘அவர்களுடைய காலம் வரும் பட்சத்தில் ஒரு வினாடி பிந்தவும் மாட்டார்கள். முந்தவும் மாட்டார்கள். (7:34).

2. தீமைகளை எதிர்ப்பதில் உறுதியாக இருத்தல்.

மனிதர்கள் தீமைகளை ஒழிக்க முயற்சிக்காமைக்கு வாழ்க்கை வசதிகளை இழக்க வேண்டி வரும் என்ற பயமும், மரணம் பற்றிய அச்சமுமே பெரும்பாலும் காரணங்களாக அமைகின்றன. கத்ர் பற்றிய நம்பிக்கை இவ்வச்சங்களைப் போக்கி விடுகின்றது. இமாம் ஸஈத் பின் ஜுபைர் (றஹ்) அவர்களுக்கு ஹஜ்ஜாஜ் பின் யூஸூப் என்பவரால் கொலை அச்சுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டது. அப்போது அவர்கள், ‘எனது வாழ்வும் மரணமும் உனது கையில் என்று நான் அறிவேனாயின் உன்னையே நான் கடவுளாக ஏற்றிருப்பேன் அல்லவா?’ என்றார்கள். கத்ர் பற்றிய நம்பிக்கையே இமாமவர்களுக்கு இவ்வுறுதியைக் கொடுத்தது.

“அல்லாஹ் எங்களுக்கு விதித்ததைத் தவிர வேறொன்றும் நிச்சயமாக எங்களை அணுகாது. அவன்தான் எங்களுடைய பாதுகாவலன். (9:51).

3. துன்பங்களின் போது பொறுமையாக இருத்தல்.

தன்னைச் சோதனைக்கு உள்ளாக்கவே துன்பங்கள் வருகின்றன என ஒரு முஸ்லிம் கருதுவான். மேலும், கடும் சூறாவளிக்கு முன்னால் கூட நிலைகுலை யாத மலைகளைப் போன்று அவன் உறுதியாக இருப்பான். ஏனெனில் “பூமியிலோ அல்லது உங்களுக்கோ ஏற்படக்கூடிய எந்தக் கஷ்டமும், (நஷ்டமும்) அவற்றை நாம் சிருஷ்டிப்பதற்கு முன்பதாகவே, (லவ்ஹூல் மஹ்பூஸ் என்னும்) புத்தகத்தில் (பதியப்பட்டு) இல்லாமல் இல்லை. நிச்சயமாக இது அல்லாஹ்வுக்கு மிக்க எளிதானதே! உங்களை விட்டுத் தவறிப் போனதைப் பற்றி நீங்கள் கவலை கொள்ளாதிருக்கவும், (அல்லாஹ்) உங்களுக்குக் கொடுத்ததைப் பற்றி நீங்கள் கர்வம் கொள்ளாதிருக்கவும் (இதனை உங்களுக்கு அறிவிக்கிறான்) அல்லாஹ் கர்வங்கொண்டு பெருமையடிப்போர் ஒவ்வொருவரையும் நேசிப்பதில்லை” (57:22,23) என்ற அல்லாஹ்வின் வசனம் எப்போதும் அவனது ஞாபகத்தில் இருக்கும்.

4. அல்லாஹ் அளித்திருப்பவற்றைக் கொண்டு திருப்தியடைதல்.

எவ்வளவு வசதி கிடைத்தாலும் அவற்றில் திருப்தியடையாத மனிதர்கள் ஒருபோதும் நிம்மதியை அனுபவிப்பது இல்லை. போதாது என்ற மனக்குறை தொடர்ந்தும் அவர்களிடம் இருந்து கொண்டே இருக்கும்.

“அல்லாஹ் உனக்கு வழங்கியிருப்பவற்றைக் கொண்டு நீ திருப்தியடைவாயாக. அப்போது மனிதர்களில் மிகப் பெரும் செல்வந்தனாக நீ இருப்பாய்” (அஹ்மத்) என்ற நபிமொழி அல்லாஹ் அளித்திருப்பவற்றைக் கொண்டு திருப்தியடைய வேண்டும் என்பதை உணர்த்துகின்றது.

கத்ரை விசுவாசிக்கின்ற மனிதன் தனக்குக் கிடைத்தவற்றைக் கொண்டு திருப்தியடைவதனால் மனநிம்மதியோடு வாழ்கிறான்.

5. ஆக்க வேலைகளில் ஈடுபடுவதற்காகத் தூண்டப்படுதல்.

கத்ர் பற்றிய நம்பிக்கையானது மனிதனை சுறுசுறுப்பானவனாகவும் இயங்கக் கூடியவனாகவும் மாற்றுகின்றது.

இறைவனது நீதியில் நம்பிக்கை வைத்து நற்கருமங்களில் போட்டியிட்டுக் கொள்ளக்கூடிய மனப்பாங்கை ஏற்படுத்துகின்றது.

“யாரேனும் நற்செயல் புரிந்தால் அவர் தனக்கே நன்மை செய்து கொள்கிறார். மேலும் யாரேனும் தீமை செய்தால் அதன் தீய விளைவு அவரையே சாரும். உம் இறைவன் தனது அடிமைகளுக்கு அநீதி இழைப்பவன் அல்லன்” (41:46)

ஒரு திருடன் உமர் **வ** அவர்களின் முன்னர் கொண்டு வந்து நிறுத்தப் பட்டான். ஏன் திருடனாய்? என வினவியபோது அல்லாஹ் அப்படி விதித்துள்ளான் எனப் பதிலளித்தான். உமர் **வ** அவர்கள், ‘இவனுக்கு 30 கசையடி வழங்குங்கள். இவனது கரத்தையும் துண்டித்து விடுங்கள்’ என்றார்கள். ஏன் இப்படித் தண்டிக்கிறீர்கள் என வினவப்பட்டபோது, ‘கரத்தைத் துண்டிப்பது களவுக்கான தண்டனை: கசையடி வழங்குவது அல்லாஹ்வின் கத்ரை ஏளனப்படுத்தியதற்கான தண்டனை’ என்றார்கள்.

கத்ரை ஆழமாக நம்புவோம். அதன்மூலம்

- சத்தியத்திற்காக வாழும் துணிச்சலைப் பெற்றிடுவோம்.
- தீமைகளைக் களைவதில் உறுதியாக இருப்போம்.
- இன்பத்திலும், துன்பத்திலும் பொறுமை காத்திடுவோம்.
- மிகப்பெரும் செல்வமான மன அமைதியைப் பெற்றிடுவோம்.
- இறை நீதியில் நம்பிக்கை வைத்து நற்கருமங்களில் ஈடுபடுவோம்.
- அல்லாஹ்வின் கத்ரில் நம்பிக்கை வைத்து சகல கருமங்களையும் செய்வோம்.

பயிற்சி

1. கத்ர் என்றால் என்ன?
2. அல்லாஹ்வை நம்புவதற்கும் கத்ரை நம்புவதற்கும் இடையிலான தொடர்பை விளக்குக.
3. கத்ரை நம்புவதனால் வாழ்கையில் ஏற்படும் இரு மாற்றங்களைக் குறிப்பிடுக.
4. துன்பத்துக்குளாகியிருக்கும் ஒரு நண்பனுக்கு நீர் எவ்வாறு ஆறுதல் கூறுவீர்?